

Секция «Психологическое измерение политических процессов в России и мире»

Внешнеполитический дискурс как политико-психологический феномен

Научный руководитель – Аль-Дайни Мария Ахмедовна

Алиева Карина Залимхановна

Студент (бакалавр)

Московский государственный лингвистический университет, Москва, Россия

E-mail: alieva.karina99@mail.ru

Проблема «внешнеполитического дискурса» на современном этапе является актуальной, так как посредством внешнеполитического дискурса происходит изменение и перестройка массового сознания. Этот феномен рационально изучать с точки зрения политико-психологического подхода.

Внешнеполитический дискурс входит в сферу политического дискурса и отличается от остальных видов дискурса (коммуникативного, научного, судебного и др.) тем, что основной целью здесь является борьба за власть на международной арене, отстаивание национальных интересов, навязывание собственной точки зрения, а также привлечение сторонников в лице иностранных государств [2, 3, 4].

Внешнеполитический дискурс является политико-психологическим феноменом и может быть изучен в рамках психологии международных отношений, которая является одним из направлений политической психологии и изучает проблемы внешнеполитического восприятия. Формирование дискурсивных концептов, используемых во внешнеполитическом дискурсе, происходит посредством применения идеологем - идеологически окрашенных понятий. Это, в свою очередь, формирует стереотипы и установки. Все это, как результат, формирует собой фреймы [1]. Если рассматривать этот процесс на примере восприятия образа международного терроризма, сформированного внешнеполитическим дискурсом США, то можно выделить следующие аспекты. Концепт международного терроризма, транслируемый СМИ (как американскими, так и международными), прямым образом влияет на формирование у населения стереотипа об образе террориста как «представителя арабского государства, исповедующего ислам». Это накладывает отпечаток на восприятие как всех представителей арабских государств, так и мусульман. Образ международного терроризма проецируется на них посредством внешнеполитического дискурса, в результате чего для широкой общественности они воспринимаются как граждане государств-субъектов международного терроризма, а значит - потенциальные последователи этой идеологии.

Из приведённого выше примера можно сделать вывод о том, что внешнеполитический дискурс как политико-психологический феномен - это процесс коммуникации, в ходе которого оказывается психологическое влияние на массовое сознание и на восприятие окружающей действительности посредством использования идеологически и эмоционально окрашенных понятий.

Источники и литература

- 1) Аль-Дайни М.А. Манипулятивный характер идеологий в современной России: политико-психологический анализ: диссертация... кандидата политических наук: 19.00.12. М.: Моск. гос. ун-т им. М.В. Ломоносова, 2012;
- 2) Кубышкина Е.В. Американский политический дискурс при Дж. Буше-Мл.: эволюция метафор / Е.В. Кубышкина // Полис. 2012. №1. С. 101-103;

- 3) *Образы государств, наций и лидеров / Под ред. Е.Б. Шестопал. М.: Аспект Пресс, 2008. 288 с.;*
- 4) *Ярославцева Я.А. Специфика внешнеполитического дискурса // Филология и культура. Philology and Culture. 2015. № 4 (42).*